

如何理解政治建设是党的根本性建设？

党的十八大以来，我们党依纪依法查处了一些身居高位的腐败分子，这些人不仅经济上贪得无厌，生活上腐化堕落，更主要的是政治上丧失共产党人的根本立场，结党营私、拉帮结伙，严重败坏了党的政治生态。这些反面例子深刻启示我们：政治问题，任何时候都是根本性的大问题，全面从严治党，首先要注重政治上的要求。“求木之长者，必固其根本。”**党的十九大明确提出党的政治建设这个重大命题，强调党的政治建设是党的根本性建设，把党的政治建设纳入党的建设总体布局并摆在首位。**这是马克思主义党建理论的重大创新，体现了我们党的深远考虑，有着充分的理论和实践依据。

旗帜鲜明讲政治是马克思主义政党的根本要求。政党是特定阶级利益的代表，任何政党都有政治属性，都有自己的政治使命、政治目标、政治追求。**以无产阶级和全人类的解放为己任，把鲜明的政治观点写在自己的旗帜上，是马克思主义政党区别于其他政党的显著特征。**我们党作为马克思主义政党，具有崇高政治理想、高尚政治追求，从不讳言自己的政治属性和政治使命，如果党在政治上的先进性丧失了，党的先进性和纯洁性就无从谈起。这就是我们把政治建设作为党的根本性建设的道理所在。

注重从政治上建设党是我们党的优良传统和宝贵经验。从**古田会议确立思想建党、政治建军原则**，到党的七大提出“首先着重在思想上、政治上进行建设”；从新中国成立后毛泽东同志提出“政治工作是一切经济工作的生命线”，到改革开放后邓小平同志强调“到什么时候都得讲政治”，**都体现了我们党从政治上建设党的一以贯之的高度自觉**。习近平总书记指出，我们党作为马克思主义政党，讲政治是突出的特点和优势，共产党不讲政治还叫共产党吗？百年来，我们党之所以能够保持团结和集中统一，保持进取精神和强大力量，经历各种曲折和失败而愈挫愈奋，同始终坚持从政治上建设党是密不可分的。

党的政治建设作为根本性建设，决定党的建设的方向和效果。新时代党的建设总要求强调，全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争。这里面，党的政治建设是最重要的，居于统领地位，是核心、是根本。习近平总书记曾经讲过这样一个故事：当年红军过草地的时候，伙夫同志一起床，不问今天有没有米煮饭，却先问向南走还是向北走，这说明在红军队伍里，即便是一名炊事员，也懂得方向问题比吃什么更重要。如果在方向问题上出现偏离，就会犯颠覆性错误。只有党的政治建设抓好了，党的政治方向、政治立场、政治大局把握住了，党的政治能力提高了，党

的建设才能铸魂扎根。党的其他建设最终的着眼点和落脚点必须在政治建设上。不抓党的政治建设或背离党的政治建设指引的方向，党的其他建设就难以取得预期成效。

习言习语

我们所要坚守的政治方向，就是共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想、“两个一百年”奋斗目标，就是党的基本理论、基本路线、基本方略。

把政治建设摆在首位，抓住了全面从严治党的根本性问题。“治其本，朝令而夕从；救其末，百世不改也。”**党的十八大以来，在全面从严治党实践中，我们深刻认识到，党内存在的很多问题都同政治问题相关联，都是因为党的政治建设没有抓紧、没有抓实。**不从政治上认识问题、解决问题，就会陷入头痛医头、脚痛医脚的被动局面，就无法从根本上解决问题。习近平总书记反复强调，“全面从严治党首先要从政治上看”，“政治问题要从政治上来解决”。以习近平同志为核心的党中央把党的政治建设摆在突出位置，加大力度抓，在进一步坚定政治信仰、增强“四个意识”、维护党中央权威和集中统一领导、严明党的政治纪律和政治规矩、加强和规范党内政治生活、净化党内政治生态、正风肃纪、反腐惩恶等方面取得明显成效，形成了鲜明的政治导向，推动党的政治建设取得重大历史性成就。同时，必须清醒看到，

党内存在的政治问题还没有得到根本解决，一些同志忽视政治、淡化政治的问题还比较突出。我们党有 9100 多万名党员和 460 多万个基层党组织，保持和发展马克思主义政党的政治属性不是一件容易的事，不能指望泛泛抓一抓或者集中火力打几个战役就能彻底解决问题。党的政治建设是一个永恒课题，来不得半点松懈，必须常抓不懈。

加强党的政治建设，首要任务是坚决做到“两个维护”。战争年代，党中央和毛主席用电台指挥全党全军，“嘀嗒、嘀嗒”就是党中央和毛主席的声音，全党全军都无条件执行。新时代，我们同样要侧耳倾听那振奋人心的“嘀嗒、嘀嗒”声，这个“嘀嗒、嘀嗒”声就是党中央和习近平总书记的声音，必须无条件执行。要坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决照办、党中央禁止的坚决杜绝。坚决防止和纠正一切偏离“两个维护”的错误言行，及时发现和纠正各种“低级红”、“高级黑”现象，高度警惕形形色色的“伪忠诚”、“两面人”。

加强党的政治建设，既需要全方位用劲，也需要重点发力。在党员干部所需要的各种能力中，政治能力是第一位的。有了过硬的政治能力，才能做到自觉在思想上政治上行动上同以习近平

同志为核心的党中央保持高度一致。要把准正确政治方向，坚持中国共产党领导和我国社会主义制度。在这个问题上，决不能有任何迷糊和动摇！党员干部必须坚守一条，凡是有利于坚持党的领导和我国社会主义制度的事就坚定不移做，凡是不利于坚持党的领导和我国社会主义制度的事就坚决不做！要增强政治意识，善于从政治上看问题，善于把握政治大局，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，练就一双政治慧眼，对“国之大者”了然于胸，自觉加强政治历练，始终做政治上的“明白人”、“老实人”，永葆共产党人的政治本色。